第九单元《溶液》检测题（A）

（时间：40分钟   满分：70分   命题：简兴银）

班级　　　   　　学号　　　      　　姓名　　　　　　　　成绩　　　　　　
一、选择题（本题有16小题，每小题2分，共32分。每小题只有一个选项符合题意）

1．（     ）将下列物质分别放入或通人水中，不能形成溶液的是

   A．食用油     B．酒精      C．食盐     D．氯化氢气体

2．（     ）下列常见的医用溶液中，溶剂不是水的是

    A．葡萄糖注射液    B．生理盐水     C．消毒酒精    D．碘酒

3．（     ）向装有水的烧杯中加入某种物质，溶液温度上升，则这种物质不可能是

A．氢氧化钠       B．浓硫酸        C．硝酸铵      D．生石灰

4．（     ）配制5％的NaCl溶液时，要加快NaCl晶体的溶解，不能采用的措施是

  A．适当加热    B．加速搅拌   C．选用颗粒较小的NaCl晶体    D降低温度

5．（     ）下列物质中既存在离子又存在分子的是

A．氯化钠晶体    B．汞     C．氯化钠溶液     D．液氧

6．（     ）下列说正确的是

   A．2 g氯化钠晶体完全溶解在50 g水中，得到52 g氯化钠水溶液

   B．10 mL酒精与20 mL水混合，得到溶液的体积为30 mL

   C．将10 g氢氧化钙粉末放人90 g水里充分搅拌，得到100 g氢氧化钙溶液

   D．将高锰酸钾粉末溶解于水中得到的液体不是溶液，因为该液体呈紫红色

7．（     ） 25℃时，将一杯接近饱和的硝酸钾不饱和溶液变成饱和溶液，可采用的方法是

  A．降低温度     B．升高温度    C．增加溶剂    D．减少溶质

8．（     ）关于饱和溶液与不饱和溶液，下列说法正确的是 

A．某饱和溶液中不可能再溶解其他溶质  

B．同一种溶质的饱和溶液一定比不饱和溶液浓      

C．在一定温度下的饱和溶液不一定是浓溶液 

D．降低温度，不饱和溶液一定可以变为饱和溶液    

9．（     ）在农业生产上，常用质量分数为16％的NaCl溶液来选种。则下列对“16％的NaCl溶液”的理解错误的是

  A．100 g水中溶解了16 gNaCl           B．将NaCl与水按4：21的质量比配成的溶液

C．100 g NaCl溶液中溶解有16 g NaCl    D．将16 g NaCl溶解在84 g水中所得到的溶液  

10．（     ）下列选项符合图示从属关系的是

	
	A
	B
	C
	D

	X
	金属
	溶液
	纯净物
	化石燃料

	Y
	单质
	乳浊液
	化合物
	石油
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11．（     ）下列关于溶液的说法中正确的是

A．水可以溶解任何物质        B．溶质可以是固体，也可以是液体或气体

C．物质溶于水时都放出热量    D．饱和溶液就是不能再溶解任何物质的溶液

12．（     ）小敏同学的化学复习笔记本上有如下记录，你认为不正确的是

A.化学反应发生时不一定能观察到明显的现象   

B.从元素周期表中可以查出元素的相对原子质量

C.配平化学方程式的依据是质量守恒定律       

D.一定温度下，向溶液中加入溶质都会使其浓度增大

13.（     ）某溶液恒温蒸发掉部分溶剂后，无晶体析出，下列说法正确的是
A. 原溶液可能是饱和溶液

 B. 剩余的溶液一定是不饱和溶液
C. 剩余的溶液可能是饱和溶液
 D. 剩余的溶液与原溶液中的溶质的质量分数可能相等
14.（     ）测得某酒精（C2H5OH）溶液中所含的碳原子数和氧原子数相等，则该溶液中C2H5OH和H2O的分子个数比为

A. 1:1          B. 1:2         C. 1:3        D. 1:4

15．（     ）KCl与KNO3在不同温度的溶解度数据如右表。则下列说法正确的是
	温度／℃
	10
	20
	30
	40
	50

	KCl
	30g
	33g
	35g
	38g
	41g

	KNO3
	21g
	31g
	45g
	65g
	88g


A．KNO3比KCl的溶解度大
 B．两物质的溶解度相等的温度在20-30℃间
C．在20℃时，10g水中加入5gKCl可得到
33．3％ 的KCl溶液
  D．在50℃时，两物质各5g分别加入l0g水中， 充分溶解，均有固体剩余
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16.（     ）甲、乙两种物质的溶解度曲线如图。t1℃时，在两支试管中分别加入等质量的两种物质，再分别加入等量的蒸馏水，充分振荡后，试管底部均有未溶解的固体。再将两支试管升温到t2℃（不考虑溶剂质量变化）。由t1℃到t2℃的过程中，下列说法正确的是
A．甲溶液中溶质的质量分数减小     

B．装有乙物质的试管中剩余的固体增多

C．甲、乙两种物质的溶解度都增大    D．两支试管里剩余的固体质量相同

二、填空题（本题有5小题，共20分）
17．（2分）请你各举出一个实例，说明下列有关溶液的叙述是错误的。

  (1)溶液一定是无色的。实例：                       溶液不是无色的。

(2)均一、稳定的液体都是溶液。实例：                    是液体，但不是溶液。
18. （5分）溶质溶于溶剂时，有时基本不产生吸热、放热现象，如         溶于水；有时会放出大量的热，使溶液温度         ，如           溶于水；有时会吸收大量的热，使溶液温

度         ，如          溶于水。

19.（4分）下表是固体A和固体B在不同温度时的溶解度。

	温度/℃
	0
	20
	40
	60
	80

	溶解度/g
	固体A
	35.7
	36.0
	36.6
	37.3
	38.4

	
	固体B
	13.3
	31.6
	63.9
	110
	169


（1）从表中数据可以看出固体A和固体B的溶解度随温度升高而　    　增大

（填“增大”或“减小”）；

（2）20℃时，把50g固体A放入100g水中，充分溶解后，所得溶液质量为　    　136.0

g；

（3）40℃时，A、B两种物质的饱和溶液中溶质的质量分数较大的是　     　；

B

；；

（4）若B饱和溶液中有少量的A，可用下列　    　③
法提纯B（填序号）。

①趁热过滤         ②蒸发结晶           ③冷却热饱和溶液 
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20．（5分）右图是A、B、C三种物质的溶解度随温度变化的曲线图。

（1）S表示物质的溶解度，在       ℃时，SA=SB>SC。

（2）温度升高，A、B、C三种物质的饱和溶液中有晶体析出的是        。

（3）要将A物质从它的饱和溶液中析出，应采用的方法是
         （填A或B）。

A. 冷却热饱和溶液   B .蒸发溶剂
（4）t2℃时，80gB物质的饱和溶液中，含有B物质       g。

（5）将t2℃的A、B、C三种物质的饱和溶液降温到t1℃时，溶液的溶质质量分数由大到小的顺序是                       。
21．（4分）农业生产上常需要用质量分数为16%的氯化钠溶液选种，现配制100kg这种溶液，需氯化钠　    　kg；将其中的50g溶液稀释成质量分数为8%的氯化钠溶液，需加水的质量　   　g；20℃时，向50g水中加入20g氯化钠，充分溶解后，得到溶液的质量为68g，则20℃时，氯化钠的溶解度为　    　g；氯化钠溶液中含有的微粒有               （填粒子符号）。

三、实验题（本题有2小题，共12分）
22．实验室用溶质质量分数为10%氢氧化钠溶液进行水的电解实验。

【实验一】（6分）配制溶质质量分数为10%氢氧化钠溶液100g。

（1）所需的氢氧化钠质量　    　g；需要水的质量          ，体积为        mL(水的密度为1g/cm3)。量水时若仰视读数，则配得溶液的溶质质量分数将         （“偏大”或“偏小”）。

（2）称量时，氢氧化钠固体应放于天平　   　（填“左”或“右”）盘的烧杯内；量取所需要的水（水的密度为1g/cm3），应选择的量筒的规格是　     　mL（选填“10”、“100”或“250”）。21
【实验二】（6分）水的电解实验

用如图装置进行水的电解实验。已知氢氧化钠在水的电解实验中，只起到增强水的导电性作用。
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（3）开始反应前a，b两管内都充满溶液。关闭活塞，接通电源，一段时间后，两管产生的气体如图所示，则a管中的气体是          ，可以用

                  来检验。b管中的气体用　               　验证，现象为                                       。写出电解水的化学方程式　                                     　。

（4）电解后溶液的溶质质量分数　         　10%（填“＜”、“=”或“＞”）。

四、计算题（本题共6分）相对原子质量：H—1  O—16 

23．（6分）氢燃料电池车，靠氢气和氧气反应提供能量。由于它们“喝”的是氢气，产生的是水，真正实现了“零排放”。
⑴若燃烧1kg氢气，需氧气多少千克？

⑵在燃料电池里需要加入30%的KOH溶液。现有10kg 10%的KOH溶液、14kg KOH固体和适量蒸馏水，可以配制出30%的KOH溶液多少千克？

第九单元《溶液》检测题（A）参考答案

一、选择题（本题有16小题，每小题2分，共32分。每小题只有一个选项符合题意）

1.A  2.D  3.C  4.D  5.C  6.A  7.A  8.C  9.A  10.A  11.B  12.D  13.C  14.A  15.B  16.B

二、填空题（本题有5小题，共20分）
17.（2分）（1）CuSO4、FeSO4等。（2）H2O、C2H5OH等。

18.(5分) NaCl;；升高  NaOH； 降低  NH4NO3。

19.（4分）（1）增大  （2）136  （3）B  （4） ③

20.（5分）（1）t2  (2)C  (3)A  (4)30  (5)BAC

21.(4分)16,  50,  36，Na+ Cl  H2O。

三、实验题（本题有2小题，共12分）
22.（12分）

【实验一】（6分）（1）10，90g，90，偏小。（2）左，100。

【实验二】（6分）

（3）氢气（或H2）。燃着的木条。带火星的木条。带火星的木条复燃。2H2O通电2H2 ↑ +O2↑
 (4) ＞
四、计算题（本题共6分）
解：（1）设需要氧气的质量为X

2H2  +  O2  
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2H2O

4     32

1Kg    X

4：32=1Kg：X    X=8Kg

(2)设可以配得30％的KOH溶液的质量为Y

  10Kg×10%+14Kg=30%Y    Y=50Kg

答：略。
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